

三农瞭望

淡季不淡体现生猪产能优化

智慧城市建设突出为民、便民、惠民,应更好发挥社会资本优势,创新城市管理,向城市居民提供广覆盖、多层次、差异化、高质量的公共服务。

张林山

李叶妍

生猪价格企稳回升的实质是由过去的行情低迷逐渐进入供需基本均衡、良性循环,原因主要是前期能繁母猪去产能效果显现。生猪稳产保供必须以稳固的基础产能为支撑;推进产能调控要因地制宜,尊重市场规律和经营主体意愿。

和新生仔猪数量都呈下降趋势,业内普遍预计二季度生猪市场供需关系将进一步改善,生猪养殖可能实现扭亏为盈。可作为例证的是,3月末全国规模场的中大猪存栏量同比下降3%,中大猪存栏量对应2个月内的生猪出栏量,这预示着二季度的生猪上市量将有所减少。

生猪价格既受农产品市场整体影响,更有自身的周期性,这对产能调控也提出了很高的要求。2021年9月份《生猪产能调控实施方案(暂行)》印发后,各地建立了一大批生猪产能调控基地,守住了能繁母猪正常保有量和规模猪场数量双重目标,猪肉产量恢复并保持较高水平。随着生产效率提升,原方案已不能很好适应新形势。今年3月份新版方案印发,将能繁母猪正常保有量目标从

4100万头调整为3900万头,将正常波动下限从正常保有量的95%调整至92%,同时完善了生产引导和产能调控等举措。

猪周期的历史和现实均表明,生猪稳产保供必须以稳固的基础产能为支撑。为此,要在稳定生猪生产外部政策、消除行业后顾之忧的同时,构建响应及时的生猪生产调控机制,促进产业持续健康发展。这意味着,要按照“长期调母猪,短期调肥猪”的策略,不断完善调控机制,有效防止生猪产能大幅波动。根据猪肉消费和生猪生产效率等变化情况,动态调整能繁母猪正常保有量。

推进产能调控要因地制宜,尊重市场规律和经营主体意愿。各地要落实生猪稳产保供省负总责和“菜篮子”市长负责制,分级压实责任。各省份应结合实际修

订本级产能调控实施方案,将目标任务合理分解落实,在保证本省份产能目标的基础上,可适当放宽下级行政区域能繁母猪存栏量的合理波动区间范围。县级以上行政区域重点是稳定规模猪场数量,不宜将能繁母猪保有量目标分解到乡镇、村和规模猪场。

合理引导预期也是产能调控的应有之义。生猪市场是由一个养殖场户组成的,引导养殖场户正确把握生产和市场,科学安排生产经营节奏至关重要。在猪价低迷、养殖严重亏损时,引导降低生猪出栏体重、避免压栏增重,鼓励屠宰企业更多收购标准体重生猪。在生猪价格快速上涨时,引导顺势出栏,避免因压栏和二次育肥造成短期供应减少,防止后市集中出栏导致价格急转直下。

生猪产能调控开创了我国农产品产能调控的先河,在今后应对猪周期的波动中还将继续探索和完善。



齐全亮

科幻产业彰显新业态

戴梦雅

近日发布的《2024中国科幻产业报告》显示,去年我国科幻产业总营收1132.9亿元,首次突破千亿元大关,同比增长29.1%。科幻文旅产业营收310.6亿元,同比增长106.7%。我国科幻产业正在加速增长,各业态间融合发展趋势明显。

若干年前提到科幻,很多人的印象可能停留在文学作品。如今,从文学作品到影视作品,再到科幻文旅产品,科幻涵盖的内容不断丰富。随着影视工业和商业运营逐渐成熟,科幻产业也在逐步壮大。作为将科技和文化深度融合的新兴产业,科幻产业正将“科幻创意”转化为文化产品,推动文化产业多元化发展。

科幻产业发展源于科技进步。人工智能、大数据、区块链等新兴科技,成为科幻创作者驰骋想象力的源泉,为科幻产业的崛起提供了源源不断的技术支撑。在备受观众喜爱的科幻影视作品中,所有天马行空的想象,都要靠技术效果来实现,这些效果依赖影视工业相关企业的技术突破。

科幻文化与产业也推动科技不断“进化升级”。去年《流浪地球2》上映后,多家央企在微博上向电影主创团队展示其颇具科幻感的研究成果,还有企业留言“你们尽管想象,我们负责实现”,引发众多网民惊



王威作(新华社发)

监管关口前移

据报道,山西省某地残联中医医院以免费接送、免费检查、免费治疗等名义诱导一些无病或轻症的农村五保老人住院治疗,过程中存在虚增项目、“挂空床”等行为,涉嫌套取医保基金。农村五保老人主要指年老体弱、无子女或子女无力赡养的农村老人,他们由国家托底保障住院就医。国家医保局等部门多次开展医保骗保问题专项整治,像残联中医医院这种拉人头假看病、假住院等骗保行为,组织化程度高,手段隐蔽,是医保监管中的难题。完善医保基金监管,需要监管关口前移和预警,充分利用已验证有效的大数据模型筛查分析苗头性、倾向性、趋势性问题;健全医保、公安、财政等部门的数据共享、线索互移、联合督办机制,强化联合惩戒,推动行业治理。(时锋)

春日茶园绿意浓。近期,在河南、重庆、甘肃等地,风景秀丽的生态茶园正成为越来越多游客的踏青之地。不少地区通过高标准管护,对老茶园进行新品种换代,延链补链,提升生态茶园经济效益。

生态茶也是富民叶

詹琳

生态茶园是以茶园为主体的复合生态系统模式,主要通过立体复合栽培,实现茶树生长与茶园生态系统的和谐统一。同专注于不使用化学肥料和农药,严格遵循有机农业标准的有机茶园不同,生态茶园更加强调通过营造适宜的微气候、提高土壤质量和生物多样性改善茶叶品质,减少自然和市场风险,从而提升整体效益。

推广可持续种植模式、保持生物多样性是构建生态茶园的基石。比如,有的生态茶园采取无化肥无农药管理,试种茶豆套种,旨在提高土壤固氮能力、活化有益微生物,并有效抑制害虫。这可以推动茶产业发展,也会为科技创新和科研成果应用带来启发。

有效管理对生态茶园的茶叶产量和质量起着决定性作用。分散种植和小作坊加工的传统茶叶生产方式,难以对生态资源进行有效管护,从而限制了效益最大化。而通过组建专业合作社,采用以大户带动小户的方式,由合作社为小农提供技术指导、订单式收购,统一加工及销售,有助于生态茶产业逐步走向规模化、标准化和市场化,将生态优势转变成经济发展优势。

当前,集多种功能于一体的生态茶园已成为地方文化体验中心,“茶旅融合”催生出创新的经济策略。比如,在有的

多方发力促绿色建材下乡

王春萌

推广应用绿色建材,是扩内需、促消费、稳增长的重要举措,也是提高人民生活品质的迫切需要。让绿色建材走进寻常百姓家,有必要从政策端、供给端、需求端着手,实现纵深推进。

建筑业是能源消耗和碳排放“大户”,据统计其能耗占全球最终能耗的30%以上。传统建材生产和消费方式已不适应绿色低碳高质量发展的需要,在“双碳”目标引领下,近年来,推广应用绿色建材成为建筑行业的“新流量”,是扩内需、促消费、稳增长的一项重要举措,也是提高人民生活品质的迫切需要。

近期,商务部等14部门印发《推动消费品以旧换新行动方案》,指出加快绿色建材生产、认证和推广应用,全面开展绿色建材下乡活动。工业和信息化部等6部门也联合印发通知,将于2024年至2026年在全国范围内深入开展绿色建材下乡活动。经过两年的试点,绿色建材下乡活动已经得到社会各界广泛关注,该活动持续开展,将在促进农房建筑材料升级换代的同时,带来拓展下沉市场的新机遇。

目前,除试点地区外,大部分地区尚未形成系统的实施方案和配套政策。绿色建材下乡涉及领域比较广,存在一定复杂性,一方面绿色建材产品质量参差不齐,价格偏高,推广难度较大,一些建材企业持观望态度;另一方面从社会整体来看,绿色低碳消费理念还未完全形成,一些农村地区在住宅建设和改造过程中,普遍存在重价格、轻环保现

象。真正让绿色建材走进寻常百姓家,接下来有必要从政策端、供给端、需求端着手,抓住发展黄金期实现纵深推进。完善配套政策,注重发挥合力。相关部门可在整体推进框架下,出台包括集中采购、消费补贴、选用要求、税费优惠等专项支持政策。尤其是已具备建材产业基础和区位优势的地区,可加快建材产业基地建设,通过上下游对接、特色产业群协同创新,推动绿色建材生产、认证、流通、应用、服务全产业链发展。各地可探索差异化发展模式,建立绿色低碳建材信息库,满足相应条件的建材产品可由企业申请入库,支持企业开发设计适合农村人居环境的绿色建材产品和整体解决方案,丰富绿色建材商品池,加强供需及时匹配。

加大产品研发,增强供应能力。丰富产品品种,提升产品质量是绿色建材下乡活动的重要保障。建材企业可围绕“增品种、提品质、创品牌”等

一段时间以来,北京、成渝、山东等地的智慧城市建设全面提速。从“一网通办”数百个新增服务事项,到实时监测到站旅客数量,采取地铁延时收车措施等,城市的“智慧”含量越来越高,“数字+”成为感受城市活力的一扇窗口。

智慧城市公共服务体系涵盖城市新型基础设施、公共数据资源、政务服务、城市治理、智慧应用等多个领域,旨在通过应用新一代信息技术,提高城市管理效率和公共服务质量,满足人民群众日益增长的美好生活需要。智慧城市公共服务体系建设,不仅涉及技术层面问题,更是政策制定、资金投入、社会参与等多方联动的系统工程。在这一过程中,引入并发挥社会资本的优势,对于促进公共服务体系优化提升和高效运转具有重要意义。

近期,国家发展改革委等6部门发布修订后的《基础设施和公用事业特许经营管理办法》提出,基础设施和公用事业特许经营项目的主要目的应当为“发挥社会资本在经营管理、技术创新等方面的优势,促进民间投资,提高公共产品和公共服务的质量效率”。社会资本具有灵活性高、创新性强、响应速度快等特点。在智慧城市建设过程中,社会资本作为财政资金和国有企业投入的有效补充,能够提升公共服务领域市场化水平,提高服务效率和质量。

例如,北方某沿海城市推动社会资本深度参与智慧交通治理体系建设,通过数字化、智能化手段,打造了城市级静态交通管理云平台,实现停车场、停车位信息共享。该地利用动态交通流量预测、静态交通辅助优化等方式,建立动静协同的智慧交通综合治理体系,不仅获批“产业集群培育专项—强链计划关键技术攻关项目”,实现了技术突破,还明显提升了市民的出行体验,缓解了城市交通拥堵问题。这一案例充分说明,社会资本在推动智慧城市公共服务提质增效方面具有积极作用。又如,在智慧医疗领域,社会资本的引入同样能够发挥重要作用。一些社会资本投资的医疗机构,借助大数据分析、远程医疗等技术手段,为市民提供了更加便捷、高效的医疗服务,不仅能满足市民对高质量医疗服务的需求,也推动了医疗行业创新发展。

可见,智慧城市建设要突出为民、便民、惠民,应更好发挥社会资本的优势,推动创新城市管理和公共服务方式,向城市居民提供广覆盖、多层次、差异化、高质量的公共服务。

具体来看,一是出台配套举措等相关政策。地方政府通过发布清单、建立资源整合平台等方式,进一步明确社会资本参与智慧城市建设的具体路径和方式,为社会资本提供良好的投资环境。同时,根据公共服务细分领域特点,建立专项合作机制,充分发挥政府、社会资本和市民合力,共同加速智慧城市建设进程。二是注重提升智慧城市公共服务体系的技术水平和创新能力,包括加强信息技术研发、推动数据共享开放、鼓励技术创新应用等方面,以技术创新引领服务创新,不断提升智慧城市公共服务的质量和效率。三是关注智慧城市公共服务体系的可持续发展问题。在引入社会资本的同时,要注重平衡各方利益,确保公共服务的公益性和普惠性。此外,还应加强监管和评估工作,确保社会资本在参与智慧城市建设中能够切实发挥积极作用,避免出现市场失灵等问题。

未来,随着信息技术的不断发展和应用场景的不断拓展,社会资本在智慧城市公共服务体系建设方面有望迎来更加广阔的发展空间。更多社会资本参与智慧城市建设,通过数字孪生城市建设,打通城市数据血液,共同推动城市治理体系和治理能力现代化水平提升,让市民感受覆盖全域、连接万物的“全景智慧”,为人民生产生活提供灵活敏捷、精准高效的智慧城市服务。